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Az uj feltárás egyik érdekessége a Denevérternetőnek elnevezett uj rész, ahol dene
vércsontvázak tömege borltja a párkányszerü részeket. Arra a következtetésre jutottunk, 
hogy a telelő denevércsoport után lezárult a szifon, s mind ott pusztultak /levegő 
vagy élelemhiány miatt/. Ha viszont a denevérek nem jutottak ki, ez számunkra sem biz
tató a kerülőjárat keresése szempontjából,

A Járat feltérképezését megkezdtük - egyelőre sikertelenül. /На a bontás sikeres 
lesz és bejutunk az uj Járatokba,feltétlen folytatjuk./ Egy helyről homokmintát vettem, 
elemzése folyamatban van. /^fagyon hasonló a Vértes-ágba torkolló Y-ág agyagához./ A 
denevértemetőt lefotoztuk, de csontot már a szifonlezáródás miatt nem tudtunk kihozni. 
Egy nagyon érdekes vízrajzi megfigyelés: az alsó járatban a Tó felé áramló vizet ész
leltünk Jelenleg is, de az sem az első szifonban, sem a Tóban nem jelent meg. /Ugyan
akkor a barlang távolabbi járatában, a Kereszt-ágban igen erős vízfolyást észleltünk - 
de a Tóban ez sem jelent meg/ Valószínű, hogy a Tó nem a minimális karsztvizszintet Je
löli.

A Mecseki Karsztkutató Csoport jelentése az 1982. évről 
Szerk: Hónaki László
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A feltáró tevékenység
Az OKTH Dél—dunántúli Felügyelősége Iá5-Vl982. szám alatt kiadott barlangkutatási 

engedélynek megfelelően "bontási munkák csak a kataszterező felmérések érdekében és 
csak korlátozott mértékben végezhetők ..."

Az engedély a Meosek és a Villányi-hegységben található valamennyi barlangra kiter
jed. így az év folyamán csak néhány szűk lyuk kibontásával, valamint a Spirál-nyelő 
nagy omlásának felszámolásával foglalkoztunk. Utóbbinak bejárati nyilása 3 m mélységben 
teljesen bezárult és bár több köbméter agyagos kőtörmelék kitermelésével igyekeztünk 
újra bejárhatóvá tenni a felméréshez a kb. 30 ra mély nyelő-labirintust, ez nem járt si
kerrel. /Helyét ld. Mecseki Karszt I98O. II. rész II. köt. p. 76./



Kisebb bontással három uj barlangot sikerült bejárni, leirni ás felmérni.
A tudományos kutatás

A múlt évben elkezdett nyomdetektoros emanáoió észlelést folytattuk. Erről az 1981. 
évi jelentésünkben bővebb ismertetőt adtunk dr. Somogyi György tollából, aki alább, 
rövid áttekintést készített az eddigi észlelésekről, valamint év során tartott poszter 
előadás tablójáról.
A karazt kataszterezése 
A .Ny-meoseki karazton leirt objektumok

Két karsztforrás vízgyűjtőterületéhez kapcsolódó barlangokról adunk dokumentációt.
A Vizfő-forrás vízgyűjtőjén ez évben egy újabb kisméretű patakos barlangot fedeztünk 
fel, Nagyszombaton, és igy kapta nevét, melynek helymeghatározását külön helyszinrajz 
nélkül is elég pontosan meg tudjuk adni, Ugyanúgy, mint egy másik zsomboly helyét,mely 
utóbbi már pontszerűen korábbi térképünkön szerepelt.
A Nagyszombat-barlang

A zsombolyszerü bejárat derékvastagságú lyuk, melyet Vizfő-forrástól K-ÉK-re 1420 m- 
re egy nagy dolina D-i oldalában az erdészeti ut elágazásától K-DK-re 120 m-re talál
juk. A topográfiai térkép szintvonalai alapján + 320 m absz. magasságban van a bejárat. 
Ez a korábbi felderítő bejárások alkalmával teljesen zárt volt, mig ez évben felszakadt 
és a szűk lyuk tágításával bejárhatóvá vált. 1982. április 10-én a mérő zsinórt 13 m 
mélységig tudtuk leereszteni. Zsllics Gábor megfelelő felszerelés hiányában biztositó 
kötéllel 6 m mélységig tudott leereszkedni, majd vasárnap a csoport hat tagja elsőként 
megismerhette a barlangot.

Bányászkompasszal és mérőzsinórral a helyszínen mérési vázlatot készítettünk a bar
langról. A bejárat szűk — elnyúlt — nyílása alatt 1,5 m mélységig lejutva az üreg any— 
nyira kitágul, hogy ott már meg lehet fordulni. Eddig a kőzet sárgásszinü dolomit, majd 
lejjebb szürke mészkő. A rétegződés D-i irányban dől. A szűkület alatt feltehetően tek
tonikus hasadék mentén bővült az üreg.

A zsombolyszerüen táguló kürtő D-i irányban kissé ferde és a 6 m mélységnél három 
nyílású hídnál állhatunk meg. A D-i nyíláson tovább ereszkedve a bővülő kürtő falai 
egyre inkább eltávolodnak, bár az É—i fal csaknem függőleges és tövében kb. 1 m—es át
mérőjű kutszerü üreg alja omladékban 13,5 m mélységig nyitott. Leereszkedés közben a 
8. méternél az akna D-i irányban hirtelen 3 m-nél nagyobb átmérőt ér el, majd a D-i ol
dal mintegy 45°-os dőléssel a 14, m-ig folytatódik. Az igy kialakult terem kőomladékkal 
borított, alja a 12. m-től a 15. m mélységig egy lejtőt képez,melynek alján a kürtőtől 
8 m távolságban kis patakocska lép ki kb. 10 l/p-es hozammal. Innen már kevésbé mere
dek meder egy folyosóban vezet D-i irányban. A törmeléklejtő szélén 3 ra széles alacsony 
átbujón jutunk be az elszükülő járatba, melynek elején még fel lehet állni, de a 13. 
m után a szelvény elszükül. A mederben innen már osak kúszva haladhatunk tovább. Kevés 
bontó munkával osaknem 20 m-re lehetett eltávolodni az akna É-i falától. Ez a folyosó 
150 irányban halad enyhe lejtéssel kb. 15 m mélységben járhatatlanul elszükülve. Az 
üreg térfogata kb. 130 ■>. A barlangban kevés oseppkőképződmény van. Főleg kis sztalak- 
titok vannak. A falakon fehér, centrikusán megjelenő penészgombák láthatók /02-3 cm/. 
Egy denevért is megfigyeltünk.
Cső-lyuk

A korábbi téli szpeleomorfológiai felvételek során bejelölt lyukak egyike Vizfő-for
rástól DK—re 1120 m—re а ил-ladók középvonalában a két dolina közötti peremen található.
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A bejárati nyílás az első térképezés óta eltelt több, mint 10 év alatt néhány сш-ről 
1,2 m-es átmérőjűvé nőtt, sőt a talaj alatt az üregesedés még bővebb. Bodrog József 
hívta fel erre a figyelmet két évvel ezelőtt. A mélységmérő 21 m-ig engedhető. A kor
rodált sima mészkőfalak a 25 m-es felső málott zóna után osőszerü szűk aknában osaknem 
függőlegesen vezetnek le. A 342°-os osapásu törésvonal mentén kialakult zsomboly felső 
szakasza még kissé ovális, maximálisan 1,6 - 1,8 m-es kiszélesedéssel, de 6 m-es mély
ségben egy szükebb /0 0,3-0,4 ш/ és egy bővebb /0 0,4-0,5 ш/ csőszerű lyuk vezet le az 
álfenékig, ahol D-i irányban kb. 3 m-ig kiszélesedik, mig az É-i oldalon nyiló hasadé- 
kon oseppkőfolyásos kb. 5 m magasan felszakadt fülkébe lehet jutni. Itt kevés kismére
tű Stalaktit is van. Bontásra érdemes. Csak kötéllel járható. A szűk csőszerű szakasz 
sima felülete nem mászható. A kantyu használata /Gjbbs/ a legcélszerűbb.
N év telen-lyuk

Az Abaligeti-barlangtól D-re 670 m-re egy dolina alján 1970. februári térképezés óta 
ismert, csak a hó kiolvadásától látható szűk lyuk megbontásával próbálkoztunk 1982. 
augusztus 19-én.

A mélységmérő 6-7 m mélységnél akadt, a kihúzás is nehéz volt. A bontástabbahagytuk, 
bár nem reménytelen.
Csiga-lyuk•

Az Abaligeti-barlangtól D-re 550 ш-re a nagy dolina íKY-i oldalában talált karvas- 
tagságu lyuk mélységét 1982. augusztus 19-én mérve a zsinór 10 m körül elakadt. Már 
csak a kiszabadítása miatt is másnap megbontottuk és Zsilios Gábor 6 m mélységig tu
dott leereszkedni. A ledobott kő innen "6”—ig osapódva zuhant. Augusztus 22—én további 
munka után Rajnai Imre 18 m-ig tudott lejutni az É-D-i irányú hasadék mentén kialakult 
zsombolyba. A fal felületein igen éles kiálló tüskeszerű alakzatok vannak. Az álfenék 
közelében cseppkőfolyás található. A zsomboly bontásra érdemes minden nehézség ellenére 
is.
Abaligeti-zsombolv

Az 1970. II. 3—i felvételezés során az Abaligeti-barlangtól D—re 6^0 m—re egy doli
na fenekénél korhadó gallyakkal elfedett régi munkahely nyílását találtam. Erről Vasa 
Béla I97O. augusztus l6-án úgy tájékoztatott, hogy Szatmári Sándorral és Szávai István
nal ők bontották 1958—ban, amikor is Szávaira 16 m mélységnél a lyuk ráomlott, de sze
rencsésen kimentették. Ezzel a munkát felhagyták.

A zsomboly földerítésére 1970. IV. 23-án leereszkedtem /Rónaki L./ és bányászkompaaz- 
szal vázlatos rajzát is elkészítettem. A dolina ellaposodó fenekén az ÍKY-i szélén 
0,8 m átmérőjű ovális nyílás egy 3**5°-os csapásirányú függőleges hasadék D-i végének 
felszakadásaként alkotja a bejáratot. A 40-50 cm széles hasadékba 4,5 m-ig leereszked
ve az ellaposodó fenéken átbújva ÉNY-i irányban egy tág kutszerü üregbe jutunk. Ez 
feljebb kb. 5 m—rel magasabban záródik. A bejárati nyílástól 4,5 m mélyen kis plató 
van, aminek B-i oldala 1—1,5 m széles. Korhadó deszkák utalnak az itt folytatott mun
kára.

Az üreg itt K-NY-i irányba kiszélesedik. A kutszerü akna átmérője maximálisan 3 m.
A NY-i oldalon a plató szintjében egy átbujónak kb. 3 m hosszan folytatódik az üreg, 
ami itt 2-3 m magas és 1-2 m széles. Az É-i oldalon a kitermelt kövek depója látható.
A korhadó ácsolat miatt az omlás megindult. Az akna D-i oldala szálban álló dolomitos 
mészkő / < f = 20/180/. Az É-i oldal agyagos bemosás meredek fallal. Kb. 3 m-rel lejjebb 
az akna K—i alja befordul a bejárati hasadék alá és egy tágas kb. 0 3 m—es üregben ér 
véget. Ennek alját a depóról becsúszott törmelék és agyag rézsűje alkotja. így a be—
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